

концептуальные положения, так и правотворческая и правоприменительная деятельность. К числу принципов уголовно-исполнительной политики относятся: социально-экономическая обоснованность, законность, гуманизм, демократизм, комплексность, сочетание наказания с мерами исправительно-воспитательного воздействия, индивидуализация и дифференциация наказания и исправительно-воспитательного воздействия, равенство перед законом, участие общественности в исправлении осужденных и их ресоциализации, соответствие средств и методов уголовно-исполнительной политики признанным международно-правовым нормам.

Изучение уголовно-исполнительной политики способствует более глубокому пониманию ее содержания, позволяет со строго научных позиций оценивать государственно-правовые явления общественной жизни и принимать грамотные управленческие решения в правоприменительной деятельности, направленной на обеспечение безопасности от криминальных посягательств при исполнении наказаний.

УДК 343.829

С.В. Бородич

О ПРАВОВОЙ ОСНОВЕ И ПРИНЦИПАХ ПРИМЕНЕНИЯ ТЕХНОЛОГИЙ И СПЕЦИАЛЬНЫХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Возрастающая роль технологий и специальных технических средств в правоохранительной деятельности создает предпосылки для научного осмысления и совершенствования правовой основы их использования в ИУ. Очевидно, что исследование закономерностей развития правового регулирования использования достижений научно-технического прогресса в деятельности по обеспечению правопорядка в ИУ позволит создать определенную теоретико-правовую базу по изучению нормативных правовых актов, сформулировать конкретные предложения по совершенствованию норм права, регулирующих применение специальной техники учреждениями УИС. В связи с этим важное значение приобретает определение понятия правовой основы применения специальной техники.

Анализ дефиниций исследуемого понятия, содержащихся в трудах ученых, исследовавших проблему правового регулирования применения технических средств в различных сферах правоохранительной деятельности (В.В. Бачила, Р.С. Белкин, С.С. Елифанов, Н.Н. Жижин, С.В. Игнатов, А.И. Комаров, В.А. Максимов, В.Н. Омелин, В.Ф. Толма-

чев), позволил сделать вывод о том, что правовую основу использования технических средств составляет система установленных законодательными и подзаконными актами принципов и правил, определяющих условия допустимости, содержание, цели и порядок применения технических средств и соответствующих им методов. При этом допустимость использования специальной техники означает, что по своему характеру, содержанию и целевой направленности технические средства и приемы их применения соответствуют законодательным нормам, а их применение – требованиям законности.

Следовательно, в отношении УИС правовая основа применения технических средств в деятельности органов и учреждений, исполняющих наказания, представляет собой систему законодательных и подзаконных нормативных правовых актов, которые, во-первых, определяют допустимость использования технических средств в уголовно-исполнительной деятельности; во-вторых, регламентируют организацию, порядок, условия, способы и результаты их применения.

Законодательными нормами, как правило, устанавливаются общая допустимость и возможность применения технических средств в учреждениях УИС. Вместе с тем вопросы организации, порядка и условий использования технических средств, способов их применения находятся в сфере подзаконного (в большей мере ведомственного) нормативно-правового регулирования.

Правовая основа применения технических средств в сфере исполнения наказаний обусловлена, с одной стороны, уголовно-исполнительным законодательством, подзаконными нормативными правовыми актами, применяемыми в целях предупреждения совершения преступлений, нарушения осужденными установленного порядка отбывания наказания, с другой – различным режимом их применения. Так, в пределах одного ИУ применение технических средств для предупреждения правонарушений возможно на гласной (инженерно-технические средства охраны и надзора) и на конфиденциальной (оперативно-технические средства) основе.

Отдельные нормы закона, устанавливая общую допустимость применения соответствующих технических средств, приемов и действий, не содержат каких-либо положений, определяющих порядок и условия их использования. В связи с этим следует отметить, что законодательные акты наряду с допустимостью использования научно-технических достижений в учреждениях УИС могут содержать в себе определенные требования, связанные с их применением. Так, в части пятой ст. 19 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» разрешается использование различных тех-

нических средств в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий. В Законе не конкретизируется порядок применения технических средств, но содержится важное общее требование к таким техническим и иным средствам: они не должны нанести ущерб жизни и здоровью граждан и причинить вред окружающей среде. Следовательно, при осуществлении оперативно-розыскной деятельности в учреждениях УИС допускается использование любых научно-технических достижений при условии их соответствия указанному требованию.

В ст. 74 УИК Республики Беларусь отсутствует аналогичное требование, связанное с безопасностью использования технических средств надзора и контроля в отношении субъекта и объекта применения природной среды. Совершенно очевидно, что одним из основных условий, гарантирующих законность применения научно-технических достижений в учреждениях УИС, становится их использование исключительно в целях, определенных законом, и только уполномоченными на то субъектами. При этом соблюдение законности выражается как в недопустимости действий, не предусмотренных нормами закона и подзаконных актов либо противоречащих закону по своей сущности, так и в обязательном принятии мер, предписываемых этими нормами. По отношению к применению технологий и специальных технических средств в учреждениях УИС это означает необходимость использования специальной техники и соответствующих тактико-технических приемов исключительно в целях, определяемых законом. Невыполнение этого требования рассматривается как нарушение закона и, как следствие, принципа законности применения специальной техники.

Следует отметить, что отдельные технические средства, тактико-технические приемы и действия могут быть допустимы нормой закона, но не регламентированы подзаконными актами. Так, в целях обеспечения правопорядка ст. 74 УИК наделяет администрацию ИУ правом использовать аудиовизуальные, электронные и иные технические средства надзора и контроля. Однако в подзаконных актах, регулирующих использование технических средств надзора, отсутствует четкое определение понятия средств контроля, не регламентированы порядок и условия их применения.

Существует и противоположная ситуация, когда применение того или иного вида технических средств в учреждениях УИС установлено ведомственным (подзаконным) актом, но не определено законом. Это в первую очередь относится к использованию инженерно-технических средств охраны ИУ. В ст. 74 УИК фактически не регламентируется применение администрацией ИУ технических средств охраны, а внимание уделяется лишь техническим средствам надзора и контроля, отсутству-

ют нормы, разрешающие использование в процессе охраны и надзора инженерных средств (ограждения, заграждения и т. д.). Несмотря на отсутствие в УИК прямого указания на использование инженерных и технических средств охраны, эти средства активно применяются в учреждениях УИС, поскольку цель их использования, отраженная в ведомственных нормативных правовых актах, не противоречит цели и задачам уголовно-исполнительного законодательства.

Одно из основных условий, гарантирующих соблюдение законности при применении специальной техники в целях обеспечения правопорядка в ИУ, – это соответствие технических средств и приемов их использования требованиям закона и подзаконных актов, составляющих их правовую основу.

К основным принципам применения технологий и специальных технических средств, составляющих основу законности, можно отнести правомерность, целенаправленность, безопасность, этическую допустимость, надлежащее документальное оформление их использования в ходе обеспечения правопорядка.

УДК 343.8

С.И. Бякина

ОСОБЕННОСТИ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ ОСУЖДЕННЫМИ, СОСТОЯЩИМИ НА УЧЕТЕ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЯХ, В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Государственная политика в отношении лиц, не достигших 18-летнего возраста, имеет одной из своих целей содействие их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию, воспитание у них патриотизма и гражданственности, а также помощь в реализации личности ребенка в интересах общества. Данная цель распространяется и на несовершеннолетних осужденных, состоящих на учете в УИИ, в Российской Федерации.

Несовершеннолетние, совершившие преступления небольшой и средней тяжести, находящиеся под контролем УИИ, являются объектом повышенного внимания, поскольку от эффективности работы с ними зависит их дальнейший жизненный путь. В связи с чем первичная задача сотрудников УИИ – не допустить дальнейшей криминальной зараженности несовершеннолетних, способствуя формированию положительных установок личности.